

Горький хлеб войны

Победа в Великой Отечественной войне ковалась на фронте и в тылу. Старики, женщины и дети четыре долгих года каждый день совершали трудовые подвиги. Валентина Ильинична Князева из села Султангулово Похвистневского района из числа тех, кто обеспечивал фронт всем необходимым.

Великая труженица

Ее судьба – это Султангулово. Валентина Ильинична Князева родилась, выросла и прожила здесь всю свою жизнь – 90 лет. 1 июня отпраздновала юбилей. Но покой и отдых она не признает. И к нам вышла с мотыгой в руках: с шести утра в огороде окучивает картошку. На одной половине ее 50 соток колышется кострец для живности (вымахал по грудь, уже пора косить). На другой – картошка, лучок, морковь, чеснок, помидоры, огурцы. И ни соринки, всходы ровные – один к одному. Чувствуется опытная рука: Валентина Ильинична долгое время проработала в овощеводческой бригаде колхоза. Хозяйка показывает свой огород и будто извиняется:

– Раньше лука больше сажала. В этом году – одна маленькая грядка, только для себя. Сейчас излишки с огорода не продашь, в магазине все есть. Этой весной весь озимый чеснок пришлось выкинуть.

День Валентины Ильиничны начинается в четыре утра. Говорит, с возрастом сон не идет. Не торопясь, прибирается дома и доит корову, чтобы успеть выгнать в стадо. В хозяйстве еще телянок, овцы, куры. Управляться помогает младший сын Андрей, ветеран военной службы. Специально приехал ухаживать за матерью. В соседнем селе живет старший сын. Он тоже часто бывает в отчем доме.

– Если сидеть без дела, хуже разболеешься. А так двигаешься, работаешь, не замечаешь ни болячек, ни дурных мыслей, – считает Валентина Ильинична. – У меня хорошие сыновья: за всю жизнь от



них худого слова не слышала. Оба семейные. Внуков четверо. Уже и правнучка есть – Алиса. Ей 9 лет. Все приезжают ко мне.

В Султангулово, пожалуй, нет человека, кто не знает Валентину Ильиничну. Мудрая, добрая, открытая, жизнерадостная, она из когорты сильных духом людей, без самоотверженного труда которых победа 1945 года была просто невозможна. Валентина Ильинична с 11 лет вместе со взрослыми

работала на колхозных полях и фермах. Много выпало на ее долю. Все выдержала, все помнит. Говорит, если рассказать, не одна книга получится.

Босоное детство

Детские воспоминания Валентины Ильиничны связаны с тяжелой сельской работой. Мама Евгения Исааковна с малых лет росла сиротой по чужим углам. Семья



отца Ильи Евдокимовича Ильина была большой, но очень бедной. Они никогда не скупилась на доброту. У Ильиных родилось пятеро детей, но в тяжелые годы голода выжили только трое: две дочери и сын.

– Жили бедно, но никто не жаловался. Родители работали, а мы, дети, с малых лет им помогали, – вспоминает ветеран. – В 1939 году я пошла в первый класс. Мне нравилось ходить в школу, училась я хорошо. Но семилетку окончить не удалось. Мама сказала, что школой сыт не будешь, огород надо сажать. Так и пришлось бросить.

Наказ отца

Военное лихолетье Валентине Ильиничне и сегодня помнится как страшный сон. Из Султангулово на фронт ушли 330 человек. Вернулись только 149. Среди погибших целые семьи: четыре брата Липатовых, три брата Моисеевых. Семья Ильиных на войну проводила пятерых сыновей. Никто не вернулся. Один из них Илья – отец Валентины Ильиничны.

– Первой в селе пришла похоронка на нашего соседа. Его еще до войны призвали на срочную службу. Говорили, что погиб под немецким танком. А 18 августа и до нас война добралась. Отец с остальными колхозниками вывозил урожай. Повестки им привезли прямо

на поле. Домой отпустили лишь проститься. Мама поехала с ним в Похвистнево, а я проводила только до большака. Тогда, прощаясь, папа мне сказал: «Валя, за братом Ваней хорошо следи». Всю войну я его не отпускала от себя, своим куском делилась. А в мирное время не уследила: раньше меня скончался. Ему 65 лет было, – голос Валентины Ильиничны дрожит, но она не позволяет себе расчувствоваться.

В тот день из Султангулово забрали 18 человек. Из них только двое вернулись с войны. Илья Евдокимович Ильин пропал без вести. До сих пор о его боевом пути ничего не известно. Валентина Ильинична трепетно хранит единственную фотографию отца, которая была сделана им в Москве. Илья Евдокимович в колхозе работал конюхом и за хорошую работу был премирован поездкой на ВДНХ. С фронта только одно письмо успел прислать, в нем сообщил, что получил обмундирование и в ближайшее время идти в бой. Последнюю весточку передал на словах через сослуживца.

– После войны нас разыскал житель соседнего села Алькино. Посмотрел на этот снимок и признал – точно он, Илья Ильин. Они вместе воевали. Батальон менял дислокацию, и отец должен был уходить. Перед походом он нашел земляка в госпитале: тот был ранен.

Рассказал о семье. Очень просил передать от него привет. Оказывается, сослуживец отца еще в 1942 году специально приезжал в Султангулово, искал нас, но не нашел, – рассказывает Валентина Ильинична.

В тылу – свой фронт

Колхозники во время войны работали без выходных, ни зарплаты, ни продуктовых карточек не получали. Только палочки за трудодни. Жили фактически на одной картошке со своего огорода. Да и та, после уплаты всех налогов, оставалась лишь мелкая. Даже гнилая шла в ход. Ее сушили, мололи и пекли оладьи.

– За день работы давали один стакан муки. Из него даже лапши на суп не сделаешь, не то чтобы хлеб испечь. Но мы, детвора, за него все равно трудились. Наши мамы снопы вязали, а мы собирали граблями колосья. Пололи посева пшеницы. Без отца очень тяжело пришлось. В тот же год от бескормицы у нас умерла корова. Голодали. Сложнее всего было после зимы, когда запасы кончались. Как на орешнике появлялись почки, их собирали и ели, – уже не сдерживает слез женщина. – В школу мама давала шарики из лебеды. Их бумагой заворачивала, а то разваливались. Тайком ели. Стыдно было.

В 14 лет Валентина Ильинична пошла в доярки. Фермы находилась в пяти километрах от села – в поселке Терегель.

А в последнюю военную зиму ее вместе с остальными сельскими девушками отправили в село Ятманка готовить дрова для фронта. Всем по 14–15 лет. Ответственным за их безопасность назначили Евдокима Федотовича Игнатьева, которому шел уже седьмой десяток. Физически он не мог работать, а вот советами помогал: лес рубить тоже надо уметь. Потом бригаду девчонок перебросили еще дальше – в поселок Нефедовка, близ Старого Аманака. На дровяном складе они распиливали сырые бревна, кололи, грузили поленья. Эта работа была тяжелой даже для взрослых мужчин.

– Жили в холодном бараке, в углах которого снег не таял и со стен иней не сходил. Никто не возмущался. Понимали, что на фронте еще тяжелее, – говорит женщина.

Праздник со слезами на глазах

В конце войны Валентина Ильична тяжело заболела. Случилось это ранней весной. Она вместе с соседскими детьми пошла в лес за хворостом. Пока собирали, их поймал лесник и из ружья прицелился на Валентину. Девочка так испугалась, что упала в обморок. Пришла в себя только дома. Дети привезли ее на тележке, которую взяли для хвороста.

– В лесу ни ветки собирать, ни тем более рубить деревья нельзя было. Подсудное дело. Как-то мы снопы вязали. И пока отдыхали, в лесу собрали валежник. После работы понесли его домой. Лесник, конечно, нас поймал и стал грозиться, что накажет. Хорошо, что за нас заступился представитель района, который на тот момент оказался в сельсовете. Свой хворост мы забрали домой. Для нас это был настоящий праздник, – рассказывает Валентина Ильична. – А то ведь доходило до того, что на пригорке кусты чилиги рубили или соломой топили. Из навоза делали кизяки. Лес на дрова можно было получить, выполнив план по сбору корней бересклета. Его вымачивали, отбивали молотками, топорами и сдавали для производства резины.

День Победы Валентина Ильична встретила больная в постели. От сестры узнала, что война закончилась, в селе митинг собирали, из района приезжали поздравлять, и что сельчане на радостях пели и плясали.

Короткое супружеское счастье

В 1952 году Валентина Ильична нашла личное счастье со своим земляком, ровесником Яковом Павловичем. Вместе поставили новый дом, обустроили двор, родили двоих сыновей. Она меч-



тала о долгом супружеском счастье, а судьба распорядилась жизнь прожить вдовой. Их брак длился всего 29 лет. После продолжительной болезни мужа не стало.

В память о супруге женщина сохранила фото, на котором они всей улицей встречают соседа, приехавшего в отпуск из армии. На тот момент они уже были женаты. Но все еще стеснялись и встали порознь: она в заднем ряду, он, как музыкант, впереди с гитарой в руках. Яков Павлович знатно играл на гитаре и гармонии.

Детей она поставила на ноги одна. Трудилась, не щадя сил. Только в 66 лет ушла на заслуженный отдых. Трудовой стаж Валентины Ильичны – более 50 лет. Была отмечена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», хранит много юбилейных и памятных наград.

Никто не забыт...

В Похвистневском районе осталось всего семь участников Великой Отечественной войны, 16 вдов, два узника концлагерей. Тружеников тыла – 256 человек. В честь них в 2016 году в районе была выпущена книга. В издании увековечены имена более 4 000 сельских жителей.

– Авторами проведена огромная работа. В двух томах собраны яркие свидетельства той эпохи, – говорит **Ирина Makeeva**, председатель совета ветеранов Похвистневского района. – Книга «Труженики тыла» – результат работы огромного коллектива. В ее составлении приняли участие школы, краеведы-любители, администрации сел и района. Это настоящая Книга Памяти, которая еще раз доказывает, что никто не забыт, ничто не забыто.

В Султангулово материалы для книги собирал **Артемий Ильин**, председатель совета ветеранов села:

– В книге представлено 220 наших односельчан: о 136 дана короткая информация, еще 83 человека идут списком. В селе уже не осталось участников войны, нет вдов. Тружеников тыла всего девять человек. Самая старшая – Вера Семеновна Полтаева, 1928 года рождения.

Великим труженикам своего села султангуловцы посвятили еще одну книгу. В ней рассказали о каждом, кто в годы Великой Отечественной войны держал трудовой фронт в глубоком тылу.

Татьяна ДАВЫДОВА
Фото: Евгений ЛИТВИНОВ